

定。在具有较明确堆放时间、各堆放地点的小环境基本一致的矿渣堆上定点观察，并采集曼佗罗种子。在离矿渣堆 ΔBv_1 以外的无污染山沟中，选取自然条件下生长的曼佗罗种群作为无污染经历的对照种群，各种群材料情况见表 x 。

表 x 各不同重金属污染时间尺度的曼佗罗种群代号*及简况

种群采集号	种群代号	种群生长迹地矿渣堆放年代	种群污染时间/年 ρ
曼-IV	s	$xZZx$	$y\sim A$
曼-VII	ϵ	$xZEA$	$xw\sim xy$
曼- ϵ	∂	$xZ\Delta E$	$x\Gamma\sim xE$
曼- ϵX	$\Pi\Omega$	对照	w

*本文中为表述方便，曼佗罗的 s 、 ϵ 、 ∂ 及 $\Pi\Omega$ 种群代号与下文名称相同：短期污染种群为 s 、 s 中期污染种群为 ϵ 、 s 长期污染种群为 ∂ 、 s 对照种群为 $\Pi\Omega$ 。

$xwxy$ 矿渣采集及分析

在样地中，选取了具不同堆放时间的 z 个样点矿渣进行分析，指标为 $^1\Phi$ 、有机质、总 ϑ 、总 ϕ 、总 Ω 、总 ϕ_0 、 $\Pi\rho$ 、 η^2 、 Π^3 、 ϵ^2 、 ϵv 。生长在 z 个样点上植物受污染的时间分别为 $y\sim A\xi$ 、 $xw\sim xy\xi$ 、 $x\Gamma\sim xE\xi$ ，同时采集离矿渣堆积地 ΔBv_1 以外的无污染土壤作对照。 $^1\Phi$ 用 $\phi\Phi s$ — z 型酸度计法，总 ϑ 用凯氏定氮法，总 ϕ 用 $\vartheta\xi\phi\Phi$ 熔融—钼锑抗比色法，总 Ω 、 ϕ_0 、 $\Pi\rho$ 、 η^2 、 Π^3 、 ϵ^2 、 ϵv 用原子吸收分光光度法。

$xw\omega$ 实验材料的易地栽培

在云南大学校园内的花圃中选取一块无人为污染、无特殊干扰，光、温、水、肥相对充足的校园绿地作为易地栽培实验点。实验地为壤质粘土， $^1\Phi$ 为 ΓuE ，阳离子代换量($\Pi\Sigma\Pi$)为 $Zu\Delta\pi_{1300} + \rho v\omega v$ ，盐基饱和度为 $Ay uB\%$ ，有机质平均含量为 $y uA\%$ ， $\alpha\vartheta w u y E\%$ ， $\alpha\phi w u k A y\%$ 。重金属含量分别为 $\phi_0^{y+} x A u E \Gamma_{1 v v} \omega v s$ 、 $\Pi\rho^{y+} w u k x y_{1 v v} \omega v s$ 、 $\eta^2^{y+} x x w u k A_{1 v v} \omega v s$ 、 $\Phi v^{y+} w u k x y_{1 v v} \omega v s$ 、 $\epsilon^2^{y+} y \Gamma u y \Delta_{1 v v} \omega v$ 。实验地保持排水良好。经整理后将实验地划分为 A 个小样方，每一

样方面积均为 $y u A \times y u A_{1 y}$ ，样方之间设 $y w \pi_{1 y}$ 宽的间隔沟。 s 、 ϵ 、 ∂ 、 $\Pi\Omega$ 种子分别播于样方中自然发芽生长。

$xw y$ 实验方法

$xw y \omega$ 核酸含量测定

取各种群个体距顶芽第 $y\sim z$ 叶位的叶片作实验材料，从播种后第 $Bv\rho$ 开始测定，每隔 $y w \rho$ 测定一次，直至种群出现衰老干枯为止，共测定 B 次。 $P\vartheta E$ 、 $\rho\vartheta E$ 的提取采用朱治平 θ_{xxk} 等的方法，略有改动。总核酸浓度按 $\epsilon\xi\rho\chi_{32}^{\theta_{xxk}}$ 公式计算 H 总核酸浓度 $\rho\mu v v_{1\partial\rho}$ 、 $K w u d \Gamma y Z P_{y\Gamma w}$ 、 $w u k \Gamma w P_{yE\rho}$ 、 $P_{y\Gamma w}$ 、 $P_{yE\rho}$ 分别为核酸提取物在 $x\pi_{1 y}$ 光程的石英杯中比色时在 $y\Gamma w_{21}$ 、 $yE w_{21}$ 处的紫外吸收值 ρ 。

$P\vartheta E$ 的测定参照 $O_{6832}^{\theta_{xyk}}$ 的二苯胺法，用小牛胸腺 $P\vartheta E$ 作标准样品， $\rho\vartheta E$ 含量由总核酸量减去 $P\vartheta E$ 量得到（单位为 $\mu v v v T\delta$ ）。

$xw y w$ 核酸分解酶活性测定

$P\vartheta\xi_{7\sigma}$ 酶粗提液的提取参照任东涛 θ_{Bk} 等方法 s 略加改动。 $P\vartheta\xi_{7\sigma}$ 酶活性测定综合 $\Omega_{22}\chi_{1s}$ 、 $\pi P_{32}\xi_{\rho}$ 、 θ_{xx} 、 $x A k$ 方法， $\rho\vartheta\xi_{7\sigma}$ 酶活性提取与测定参照 $E_{6}\xi_{\rho}$ 、 θ_{Bk} 等人的方法。酶活力以每分钟上升 $w u k x \phi P$ 值为一个酶活力单位 $\rho w u k x \phi P v_{1}\chi^2 \cdot v T\delta\rho$ 。本文数据为 z 次测定结果的平均值。

y 结果与分析

$y w$ 矿渣及对照土样分析

矿渣及对照土样分析结果见表 y 。通过野外调查和土样分析，发现曼佗罗在各自的种群分布迹地上除了土壤重金属含量与相应的对照土样间具有极明显差异外，其他环境因素没有显著性差异（因同种质取样点相距很近，因此气候因素在本研究中可以忽略）。由于曼佗罗各种群原初材料均为同一区域内（估计为 $w u B w_{1 y}$ 范围内）同一种质基因库中的材料，这样原初遗传背景基本一

表y 矿渣及对照土样主要成分分析 o 重金属含量单位H v v o v p *

测定指标	s 样点	ε 样点	∂ 样点	ΠΩ 样点
Φ 值	$\Delta i y A \pm \omega i y B$	$B i u B \pm \omega u A B$	$\Gamma i \epsilon \Delta \pm x i \alpha \epsilon$	$\Gamma i B E \pm \omega i \Gamma \Delta$
有机质	$y i u \Gamma \pm \omega i \epsilon x$	$z i \epsilon \Delta \pm \omega i \alpha A$	$z i y \Gamma \pm \omega i \alpha y$	$y i \epsilon E \pm \omega i y z$
总∂ %	$\omega i \alpha y \Gamma \pm \omega i u \Gamma$	$\omega i u B \epsilon \pm \omega i \alpha \alpha A$	$\omega i \alpha x \Delta \pm \omega i \alpha y \Gamma$	$\omega i \alpha z Z \pm \omega i \alpha \alpha y$
总φ %	$\omega i u B v \pm \omega i \alpha \alpha E$	$\omega i u \alpha A \pm \omega i \alpha \epsilon x$	$\omega i u \alpha Z A \pm \omega i \alpha \alpha y E$	$\omega i \alpha z Z \pm \omega i u B \Gamma$
总Ω %	$z i u E \Delta E \pm \omega i E z z$	$z i \alpha y A \pm \omega i \alpha \Gamma A$	$z i \alpha \alpha y \pm \omega i \epsilon y \Delta$	$y i y Z y \pm \omega i Z y A$
总φo	$z i \Gamma i \omega \Delta \pm E \Gamma i \Gamma$	$x A Z i v \pm z \Gamma i u B$	$x E \Gamma v \pm x y A i y$	$A i v \pm x x i y$
总Πρ	$z x u A \pm y u A$	$E i u B \pm \omega i Z$	$y B i B \pm x u A$	$y i v \pm \omega i \Gamma$
总η²	$A y \alpha v \pm x \Delta E$	$z i \alpha \alpha v \pm \omega i Z$	$x x B B v \pm x y \Delta$	$\Delta A B \pm A \Gamma$
总Πb	$y i \alpha v \pm z \Delta u A$	$x x v \pm x E u A$	$z \Delta B \pm y \Gamma u \Delta$	$x \Gamma B \pm x Z i y$
总ε²	$E i v v \pm A B i u \Delta$	$E \Gamma B \pm \Delta \Gamma u A$	$x y x B \pm Z y u A$	$Z \Gamma v \pm z x i y$
总ε v	$\omega i \epsilon v \pm \omega i u A$	$x u \Delta \Delta \pm \omega i y z$	$\omega i \Gamma \Delta \pm \omega i \alpha x$	$\omega i B \Gamma \pm \omega i \alpha y$

* 矿渣及土样分析引自段昌群未发表资料, 云南大学博士论文, xZZy

致, 从而可将上述A 个种群s、ε、∂、ΠΩρ 近似地看成是相同遗传背景的种群材料在对重金属污染适应过程中的不同阶段的种群。

y i y 核酸含量动态变化

曼佗罗不同种群P∂Ξ、ρ∂Ξ 含量变化结果见图x y。

图x、y 结果表明, 经历不同重金属污染年代的曼佗罗种群在不同生长期其P∂Ξ、ρ∂Ξ 变化不尽相同。总体上看种群ΠΩ 的P∂Ξ 含量最高, ∂ 种群次之, 且在不同生长期变化相对比较稳定。ε 种群的P∂Ξ 含量在不同生长期波动较大。s 种群P∂Ξ 含量最低。ΠΩ 及∂ 种群在生长BvΔvZvρ 的测定中ρ∂Ξ 含量明显呈上升趋势, 第Zvρ 以后基本趋于稳定; s、ε 种群在第Δvρ 测定时ρ∂Ξ 含量达到最高, 然后下降, 且含量都明

显低于ΠΩ 及∂ 种群, 它们在第xvρ、xzvρ 测定期间ρ∂Ξ 含量呈下降趋势, s 种群变化趋势最明显。

y i ε 核酸分解酶活性动态变化

P∂ξiσ、ρ∂ξiσ 活性生长期变化结果见图z A。

图z、A 表明, s、ε 种群的P∂ξiσ、ρ∂ξiσ 活性在生长期中变化幅度比∂、ΠΩ 种群要大, 其中s、ε、ΠΩ 种群P∂ξiσ 活性在第Zvρ 测定时最低, 到第xzvρ 测定时达到最高; ∂ 种群P∂ξiσ 活性在第Zvρ 测定时达到最高。总体上看ΠΩ 种群P∂ξiσ 活性普遍比其他三个种群低。ρ∂ξiσ 活性方面, ΠΩ 种群在整个生长期中活性持续上升, 但增长幅度不明显; s 种群变化基本呈“γ”字型, 在第xvρ 测定时处于最低点, 而在第xzvρ、xzvρ

图x P∂Ξ 含量动态变化

图y ρ∂Ξ 含量动态变化

图z $P\vartheta\xi\tau\sigma$ 酶活性动态变化

ρ 测定期间迅速上升,这可能正是 s 种群在野外生长期中最先出现衰老的原因之一; ϵ 与 ϑ 种群 $\varrho\vartheta\xi\tau\sigma$ 活性变化趋势较相似;总体上看 ϑ 种群变化动态更接近于 $\Pi\Omega$ 种群。

z 讨 论

重金属对核酸代谢变化的影响较为复杂,从上述结果来看,曼佗罗在短期污染(s 种群)经历下,其核酸含量及核酸酶活性随着生长期延长,变化幅度较大且基本无规律性,明显差别于 $\Pi\Omega$ 种群,这可能是由于在重金属强度污染下使得曼佗罗种群核酸代谢发生了一定程度的紊乱;但随着污染年代的推移,曼佗罗核酸代谢的动态变化逐渐向无污染的 $\Pi\Omega$ 正常值方向回复“反弹”, ϑ 种群在核酸含量及核酸酶活性变化趋势上已较相似于 $\Pi\Omega$ 种群,这说明在长期重金属污染条件下曼佗罗种群对其环境产生了一定抗性。

段昌群等^[9]对在重金属污染条件下同一种质的蚕豆经过A代原位种植实验后也发现,重金属污染条件下蚕豆在株高、首次开花时间、每株结豆荚数等数量性状上存在代内及代间分化,在第 x 代时植物受到重金属的毒害效应较明显,然而随着年代的推移,大多数数量性状又朝着正常值回复。另外段昌群对

图A $\varrho\vartheta\xi\tau\sigma$ 酶活性动态变化

云南会泽铅锌矿矿渣废弃地上经历不同污染年代的曼佗罗种群的外部数量性状进行了研究并得到相似的结论。

植物外部数量性状作为判定抗性指标之一^[10],它的变化首先取决于蛋白质的合成动态变化,而蛋白质的合成又直接受到核酸代谢的控制。因此核酸代谢($P\vartheta\xi\tau\sigma$ 、 $\varrho\vartheta\xi\tau\sigma$ 含量、 $P\vartheta\xi\tau\sigma$ 、 $\varrho\vartheta\xi\tau\sigma$ 活性)的变化都会引起蛋白质合成的强弱进而影响外部性状的差异表达。因此,对核酸代谢变化的研究有助于深入理解植物在重金属污染环境下产生抗性的形成机理。

曼佗罗植物种群核酸代谢变化的原因可能有两方面,一是由生境引起的环境饰变,二是遗传变异。本研究表明不同污染经历的曼佗罗种群向具有一定定向性的方向变化,这种变化显然不能简单地归结为环境饰变,因为环境饰变是随机性发生,它诱发的核酸代谢变化在种群间不会表现出本文结果中规律性变化,因此这一变化也可能是环境污染诱发的植物在基因活动水平上反映出的一种差异,但究竟是哪一种原因所致还是两种因素的综合作用,本研究还难以解释清楚,这有待于利用等位酶、 $\varrho\xi\phi P$ 等分子生态学技术对不同曼佗罗种群的遗传分子结构进一步进行分析研究。因此,本研究为在长期环境污染条件下植物分子生态水

* 段昌群,云南大学生态学博士论文,昆明,xZZZ

